
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 749
van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 31 mei 2021

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Inschrijvingen leerplichtonderwijs  -  Levensbeschouwelijke voorkeur

De vrijheid van onderwijs is verankerd in de Belgische Grondwet. Artikel 24 stipuleert: 
“Het onderwijs is vrij; […] De gemeenschap waarborgt de keuzevrijheid van de ouders.” 

Elkeen heeft het recht om onderwijs in te richten en beschikt over de vrijheid om 
daarvan het pedagogisch project vast te leggen. Daarnaast zijn ouders en studenten vrij 
om een school te kiezen, wat impliceert dat er een reële keuzemogelijkheid moet worden 
aangeboden.

Bij de grondwetsherziening van 1988-1989 werd constitutioneel vastgelegd dat het 
onderwijs dat wordt ingericht door de gemeenschap ‘neutraal’ is: niet gestoeld op een 
specifieke ideologische, filosofische of religieuze overtuiging, maar wel met respect voor 
de opvattingen van de ouders en leerlingen.

1. Kan de minister uiteenzetten op welke manier vandaag rekening wordt gehouden 
met de levensbeschouwelijke voorkeur van de ouders wanneer zij hun kind willen 
inschrijven? In welke mate kan de keuze van ouders voor een school op basis van 
hun levensbeschouwelijke voorkeur ingewilligd worden?

2. Heeft de minister weet van ouders die een klacht hebben ingediend wegens het niet 
inwilligen van hun levensbeschouwelijke voorkeur? Welke instanties worden daarbij 
aangeschreven? Wat is de uitkomst van die klachten?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 749 van 31 mei 2021
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Zoals de Vlaams volksvertegenwoordiger weet, is het zowel voor het basis- als het 
secundair onderwijs bepaald dat ouders het recht hebben om te kiezen voor een school 
die aanleunt bij de aard van de opvoeding en gebaseerd is op een erkende 
levensbeschouwing die zij wensen. Dat recht is ook decretaal vertaald (art. 25 decreet 
basisonderwijs en art. 110 codex secundair onderwijs).
Een specifieke situatie doet zich voor wanneer gemeenten beslissen niet langer 
gemeentescholen te zullen organiseren en hun school of scholen willen overdragen. 
Zie daarover mijn antwoord op vraag nr. 352 van 7 februari en de passage in het 
Regeerakkoord zoals hieronder besproken. 

Ouders van leerlingen hebben steeds de mogelijkheid om via het Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AGODI) de vraag te stellen om een officiële school te subsidiëren. 
Een dergelijke vraag kan worden ingediend indien de ouders van minstens 16 
leerlingen hun kinderen niet wensen in te schrijven in een school van een ander 
onderwijsnet én zij binnen een straal van 4 kilometer geen officiële school vinden. 

AGODI legt de vraag vervolgens aan de minister van Onderwijs voor. Afhankelijk van 
de situatie kan ik dan beslissen om: 

- leerlingenvervoer aan te bieden tussen de woonplaats van de betrokken 
leerlingen en de dichtstbijzijnde andere officiële school, of

- in gesprek te gaan met het gemeenschapsonderwijs over de mogelijkheid om 
ter plaatse een school op te richten. 

Zoals u weet, heeft deze Vlaamse Regering in het Vlaams Regeerakkoord ook expliciet 
opgenomen dat bij een eventuele overdracht van een school van het officieel onderwijs 
in eerste instantie een overdracht binnen het officieel onderwijs wordt onderzocht. 

De keuzevrijheid van ouders maximaliseren is voor ons in elk geval een prioriteit. Niet 
enkel op vlak van de levensbeschouwelijke voorkeur, maar ook andere elementen die 
meespelen in de schoolkeuze van ouders willen we maximaal eerbiedigen. Om die 
reden voorziet het regeerakkoord ook de afschaffing van de dubbele contingentering. 
Er is hiertoe een nieuw inschrijvingsdecreet in de maak.

2. Ik heb geen weet van ouders die een klacht hebben ingediend wegens het niet 
inwilligen van hun levensbeschouwelijke voorkeur. Enerzijds maak ik een onderscheid 
tussen ouders die hun kind inschrijven in een school waar de school vervolgens het 
levensbeschouwelijk vak nietinricht. Deze ouders kunnen een klacht indienen via de 
beschikbare klachtenprocedures, namelijk via het schoolbestuur, koepel, GO! of 
onderwijsinspectie https://www.onderwijsinspectie.be/nl/een-klacht-of-een-melding.

Anderzijds zijn er de weigeringen tot inschrijving in een school van voorkeur, waarvoor 
de Commissie inzake Leerlingenrechten bevoegd is. De levensbeschouwelijke voorkeur 
kan hierin een rol spelen, maar – voor zover ik weet – heeft de Commissie inzake 
Leerlingenrechten nog geen uitspraak ten gronde gedaan louter op basis van deze 
vrijheid van schoolkeuze/levensbeschouwelijke keuze. 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.onderwijsinspectie.be%2Fnl%2Feen-klacht-of-een-melding&data=04%7C01%7Csecretariaatgeneraal%40ond.vlaanderen.be%7Cff84ce80a4bb4f79b0e808d932291ffa%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637595974467699698%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=p4v0wPD0iguWrjd0Qr2509tz13%2FA9xTzQ%2F%2FVT1aN2F4%3D&reserved=0

